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平成26年度 第１回朝日地区地域審議会 会議録 

 

 

１．開催日時   平成26年６月24日（火）13:30～15:15 

 

 

２．開催場所   朝日支所 ２階 第１会議室 

 

 

３．出席委員   本間金廣、忠隆司、菅井一志、本間太一、太田厚生、中山好栄 

髙橋義明、大滝重秋、秦志のぶ、遠山恵美、鈴木信之 

 

 

４．欠席委員   斎藤祐基 

 

 

５．出席職員   政策推進課：渡邉課長、竹内室長、田中副参事 

         地域振興課：本間支所長、菅原室長、八藤後室長 

産業建設課：斎藤課長、佐藤室長 

朝日教育事務所：加藤所長 

（事務局）  地域振興課：岩沢室長、五十嵐副参事、玉木副参事、 中山係長 

 

 

６．会議次第   別紙のとおり 

 

 

７．会議経過   別紙のとおり 

 



2 

平成 26 年度 第１回 朝日地区地域審議会 会議次第 

 

日 時 平成 26年６月 24日（火） 

                            午後１時 30分～ 

場 所 朝日支所 ２階 第１会議室 

 

 

１ 開  会 

 

２ あいさつ 

 

３ 委嘱状交付 

 

４ 正副会長選出 

 

５ 報  告 

 

（１）合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について【資料１】 

 

（２）人口減尐問題対策「チャレンジプラン」について 

 

（３）朝日地区まちづくり協議会の概要について【資料２】 

 

６ 議  事 

 

（１）今年度の地域審議会の進め方について【資料３】 

 

（２）朝日地区地域活性化推進事業について【資料４】 

 

７ そ の 他 

 

８ 閉  会 
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会 議 経 過 

 

１．開会（13:28） 

事 務 局； 定刻前ですがみなさまお揃いですので、ただ今から平成26年度第１回朝日地区

地域審議会を開会いたします。本日、斎藤委員から欠席の連絡を受けております。 

 

２．あいさつ 

事 務 局； このたびは、朝日地区地域審議会委員への就任をお願いしたところ、みなさ

まには快くお引受けいただき、誠にありがとうございました。さて、この地域

審議会は「村上市、岩船郡荒川町、同郡神林村、同郡朝日村及び同郡山北町の

廃置分合に伴う地域審議会の設置に関する協議書」の規定により、設置をした

ものです。本日の議題にもあります合併市町村基本計画に関する事項や地域の

施策等について、市長からの諮問に対する答申や意見を述べる機関となります。

今年度の審議事項については、このあとの議事でご承認をお願いするものです

が、24年度から検討を行っております朝日地区地域活性化推進事業の実施計画

と第２次総合計画策定に向けた第１次総合計画の中間総括について、ご審議を

お願いしたいと考えております。なお、支所は今年度から地域振興課、市民生

活課、地域福祉課が統合され、地域振興課と産業建設課の２課体制となりまし

た。今後、さらに１課に統合する予定であり、第２次総合計画の策定も控えて

いることから各課長、室長を同席させております。委員のみなさまからさまざ

まなご意見をいただきたいと思います。この会の運営では、事務局としていた

らない点が多々あるとは存じますが、これから２年間よろしくお願いいたしま

す。 

 

３．委嘱状交付 

事 務 局； 支所長からみなさまに委嘱状を交付させていただきます。 

     【支所長から委員へ委嘱状を交付】 

 

４．正副会長選出 

事 務 局； 地域審議会の設置に関する協議書では委員の互選により会長および副会長を置

くこととなっておりますが、どのように決めたらよろしいかみなさまにお伺い

いたします。 

委  員； 事務局に腹案はありますか。 

事 務 局； 事務局に腹案はあるかというご意見がありましたが、事務局の腹案としまし

ては、会長に忠委員をお願いし、副会長に大滝委員をお願いしたいと思います

がいかがでしょうか。 

委  員； 異議なし。 

会  長； たいへんご苦労さまです。前回から残った委員が数名ということで私が指名

されたと思いますが、各委員みなさまのお力添えをいただき、朝日地区の活性

化に向けて頑張っていきたいと思いますのでご協力をお願いいたします。 
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副 会 長； ご苦労さまです。はからずも副会長という要職を引受けることになりました。

会長を助けながらこの審議会がスムーズに進むよう努力してまいりますので、

みなさまのご協力をお願いいたします。 

事 務 局； 今回12名の委員のうち８名が交替されましたので委員のみなさまからごあい

さつをお願いいたします。 

    【委員あいさつ】 

事 務 局； 出席職員の自己紹介をさせていただきます。 

    【職員自己紹介】 

 

５．報告 

（１）合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について 

事 務 局； 協議書の規定により会長に議長をお願いします。 

会  長； 合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について事務局お願いします。 

事 務 局； 資料 1に沿って説明いたします。 

      【計画登載事業について、現在までの実績及び今後の予定等の報告】 

会  長； ただ今、説明がありましたが、みなさんからご意見、ご質問等あればお願い

します。 

会  長； ないようであれば次に移ります。 

 

（２）人口減尐問題対策「チャレンジプラン」について 

事 務 局； 冊子の人口減尐問題対策「チャレンジプラン」について説明します。 

【人口減尐問題対策「チャレンジプラン」について説明】 

会  長； ただ今、説明がありましたが、みなさんからご意見、ご質問等あればお願い

します。 

会  長； せっかくのいいプランですが、ホームページに載せているだけですか。 

事 務 局； ホームページとこのような会で配布しております。また市報により概要版に

なりますがお知らせしております。 

会  長； ほかにございませんか。 

委  員； シート№６についてお聞かせください。先般、朝日地域区長会に市長が来ら

れ、日下地内の７万平方メートルの土地は、合併前の旧村上市がスポーツ公園

的なもので集約されたものであると言われました。村上病院の問題がありまし

て、地目変更できるのかどうかという質問があり、市長は無理ではないかと答

弁されたと記憶しています。このシートでは新たな工業団地の確保の研究とあ

りますが、矛盾するのではないかと思います。地目変更にあたり北陸農政局等

と相当な折衝が必要だと思いますが見通しはいかがですか。 

事 務 局； ご指摘のとおり北陸農政局と議論が必要なところですが、地目変更が難しい

というのは、創設したときに屋外のスポーツ施設ということなので、それ以外

の用途に変えることは簡単ではないという意味で捉えていただきたいと思いま

す。北陸農政局管内でもこれだけの規模で用途を変えた前例がないそうですの

で、壁は高いと思います。ただ、このままでは塩漬けの土地になりますので、
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具体的にどのような方法ならば開発可能かを関係機関と協議を進めているとこ

ろです。いつできるのかとなるとまだ具体的な期日を発表できる段階ではあり

ませんので、できる段階になれば公表したいと考えています。 

委  員； 簡単にいかないものを今から攻めなければ手を挙げた企業がいてもいらっし

ゃいとは言えないので、強く手続きを進めたほうがいいと思います。 

事 務 局； 今委員が言われたとおり、企業が来たいと言ってから手続きを始めたのでは

遅いので、今から俊敏に対応できるようにしたいと思います。 

委  員； 航空機関連部品製造会社が、村上に拠点を構えているのに中条に拡張してし

まいました。早く情報をつかんでいれば場所について手当し村上市に残っても

らえればよかったと思います。 

事 務 局； まさしく残念な結果になりましたが、航空機関連部品製造会社が中条の工業

団地に建設するのは倉庫だと聞いています。委員がおっしゃったようにいつで

も村上市で受入れができるようにしていきたいと思います。 

委  員； 進めるのはいいことですが財政的に問題はないのですか。何か作ってくださ

いとお願いしても金がないという返事ばかりです。 

事 務 局； やりたいことはたくさんありますがお金というのは決まっています。これか

ら第２次総合計画策定の進め方について議事がありますが、計画のすべてがで

きればいいのですがどうしても優先度をつけなければなりません。 

会  長； せっかくいい案が計画されていますので、行政のみなさんには頑張っていた

だきたいと思います。ほかにありませんか。 

委  員； 荒川商工会で婚活が成功したと聞きましたがどのような内容でしたか。 

事 務 局； 荒川地区まちづくり協議会のファンド事業を活用して荒川商工会が行ったも

のですが、正確ではないですが、結果は４組か５組がいい感じになったとの話

を聞いています。 

委  員； ２、３週間前に聞いた話では、３組がダメで２組が進行中だと聞きました。

愛ランドあさひでもやりませんか。 

事 務 局； 婚活に関連しまして、村上市婚活支援事業補助金に５件の応募がありました。

市内から３件、市外から２件の応募がありました。もしやりたい方がありまし

たら議会にもお願いし、補正予算を組みたいと思いますので、宣伝をよろしく

お願いします。 

委  員； シート№９に臨海学校の誘致とありますが、臨海学校にこだわったものにな

るのでしょうか。ほかにも宿泊の受入れもできつつあると思いますがいかがで

すか。 

事 務 局； 瀬波温泉の海開きは７月15日ですが、学校の授業、修学旅行的な意味合いで

夏休み前に来ていただいくというものです。委員が言われるように臨海学校だ

けではないと思いますので、商工観光課でもいろいろ選定していくことになる

と思います。今現在も関東圏から来ていただいている高校がありますので、そ

ちらは拡大させやすいので力を入れようというものです。 

事 務 局； これまでの実績で平成24年度からの浦和高校については、震災前は千葉や伊

豆で行っていたそうですが、震災後は太平洋側で大きな津波が想定されるとい
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うことで、学校関係者が新潟に来られ紫雲寺や村上を候補に挙げ、最終的に汐

美荘前の通りでも海抜12メートルから13メートルあり、海抜も心配なく避難路

も十分であり宿泊施設もよいということで、24年に浦和高校が来てから、ふじ

み野高校が来て都内の中学校へと広がってきています。男子学生が多いわけで

すが、これだけの人数の若者が村上に来て３、４日見学をしていき、その時の

印象を強くアピールできるのではないか、またリピーターにつながることが想

定されます。とっかかりは臨海学校ですが、いろいろな形で広がる可能性があ

りますのでＰＲ価値が十分あると考えています。 

委  員； 時期よっては宿泊施設の数が障害となり受入れできない場合がありますが、

隣のあつみや由良では、小学校、中学校の修学旅行の受入れを進めており、ま

た、南の胎内市でも受入れを進めており、この地域もこだわっていくべきだと

思います。受入れには体験活動が必要で、その指導者を育成しなければエージ

ェント側からの要望に応えられないと思います。 

 

（３）朝日地区まちづくり協議会の概要について 

事 務 局； 資料２に沿って説明します。 

【朝日地区まちづくり協議会の概要について説明】 

会  長； ただ今、説明がありましたが、本日は各協議会の会長が全員お揃いですので、

みなさんからご意見、ご質問等あればお願いします。 

会  長； ないようですので先に進ませていただきます。 

 

６ 議事 

（１）今年度の地域審議会の進め方について 

事 務 局； 資料３に沿って説明します。 

【今年度の地域審議会の進め方について説明】 

会  長； ただ今、説明がありましたが、みなさんからご意見、ご質問等あればお願い

します。 

事 務 局； 地域活性化推進事業ですが、各地区進捗状況が違いまして、今年から事業に

着手している審議会もあれば27年度に事業を行う審議会もあります。その中で

総合計画の部分について、１回目から中間総括ではないですが、次の総合計画

に向けて審議いただいている審議会もあります。基本的にはここにありますよ

うに、中間総括だけは５つの審議会とも今年度末までに行っていただきたいと

考えています。議論が遅れるとコンパクトに議論していただくことになります

が、事務局としまして２回目には中間総括をするうえで必要な情報を出しまし

て、審議の時間がきつくならないよう準備させていただきと考えています。 

会  長； 第１次の中間報告の情報は２回目の審議会に出していただけると考えてよろ

しいですか。 

事 務 局； ２回目では無理だと思います。９月に予算をいただいてからになりますので

実際は３回目、４回目になります。今回１回目にこの人口減尐問題対策「チャ

レンジプラン」を説明させていただいたのは、第２次総合計画に向けてベース
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になるもとと考えるからです。 

会  長； 今回地域審議会ではこの二つの内容について審議するということでご了承い

ただけますでしょうか。 

一  同； 異議なし。 

 

（２）朝日地区地域活性化推進事業について 

事 務 局； 資料４に沿って説明します。 

【朝日地区地域活性化推進事業について説明】 

会  長； ただ今、説明がありましたが、昨年から８人の委員が代わられましたので、

この案に対し第１印象でかまいませんので、みなさんからご意見等いただきた

いと思います。 

委  員； たいへんいい計画だと思います。二子島での計画がありますが、２人の意志

が確認できるハート形のランプを島側に付け、配線を引いてスイッチを入れる

とランプが点灯する仕掛けをしてはどうですか。バーベキューを夕方から行い

男性は管理棟の２階に宿泊し、女性は食堂の２階に宿泊し話ができる時間が長

くなればもっと親密になるのではないかと思います。 

会  長； 新しく委員になられたみなさんから感想をお願いします。 

委  員； 私にも結婚適齢期を迎えた子どもがいますので、たいへんありがたい事業だ

と思います。テレビ番組をイメージすればいいのかなと思いますが、一ヵ所に

固まらず、回転寿司ではありませんが、お互いを認識できる機会が多くあった

方がいいと思います。 

委  員； 出会いの場をつくられるということですばらしい企画だと思います。ぜひ成

功に向けて楽しめる企画を考えればいいと思います。 

委  員； どこかで告白できるところ、面白おかしく告白できる場所があればいいと思

います。いい企画だと思いますので成功させたいと思います。 

委  員； この企画はいいと思います。１から４まですべてうまくいけばいいと思いま

すが、一つ付け加えたいのは男性の服装についてある程度規定したほうがいい

と思います。 

委  員； この企画で一組でもゴールインする方がいらっしゃれば万々歳だと思います。

ただ数年前に岩船郡内で粟島を会場にやられたと聞いておりますが、そこでゴ

ールインした方は市の職員というか公務員の方だったと聞いております。募集

にあたり男性20人などとありますが、職業は何をしているかなど条件を入れて

募集をするのでしょうか 

事 務 局； 職業を条件に入れることは現時点では考えていません。 

委  員； 先ほどの人口減尐問題対策「チャレンジプラン」にもあります、昨年の12月

14日に市長を交えた意見交換会若いスタッフが参加しました。そのときの若い

人たちの話の中でもあったそうなんですが、活発に自分たちで仲間を見つけよ

うという人たちはまず参加しないだろう、尐し引っ込み思案な人などそういっ

た方々をどう引き込むかということと、婚活ということをうたってしまいます

と女性は行きづらいだろうということでした。実際この資料４を若い男性１人
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と女性２人のスタッフに見せました。具体的には案４のクリスマスは好きな人

と迎えたいのでずらして開催してほしいとの意見がでるなど、20代前半の３人

が話をするといろいろな意見が出てきます。実際の開催に当たっては若い人た

ちを実行委員にして、婚活とうたわず仲間で集まって、その中で発展するとい

うのが一番理想的ではないかと思います。案２ですが、二子島はたいへん素敵

なところですので、私としては１艘20万円ほどしますがカヌーを買っていただ

きたいと思います。私どもはスポーツ健康づくりを通して活動しておりますの

で指導者の派遣などお手伝いできると思います。 

委  員； この企画を見せてもらい男性 20名、女性 20名の 40名がこの４回の企画に集

まるかと言えばほとんど不可能だと思います。この企画の内容を見ましても若

い人たちが集まるような企画ではないのかなと思います。独身者ではありませ

んが若い２人のスタッフに話を聞いたところ、この内容では難しいということ

でした。荒川地区まちづくり協議会の審査会に参加しまして、昨年、荒川商工

会で行った婚活事業は成果があったそうで今年もやるそうですが、あまり婚活

を前面に出さずもう尐し柔らかい感じで企画されていました。委員も言われま

したが、若い人を実行委員会に入れて企画を立てることが一番いいのかなと思

います。全面否定ではありませんが内容を見直す必要があると思います。 

会  長； ありがとうございました。みなさんから第１印象として伺いましたが、私も

10数年粟島汽船を使ってやりましたが、やはり婚活を前面には出さず出会いの

場をつくるということでやりました。委員が言われたとおり市町村の職員が数

組成立したと記憶しています。一般の方は追跡調査していませんのでわかりま

せん。会って楽しく過ごすのが一番ベターだと思いますし、あの時も告白コー

ナーを設けたと思いますが、最後はマンネリ化してだめだったように思います。

問題は人集めというか、若い人たちに企画をしてもらい、いかに来てもらうか

ということだと思います。このままだと集まらないのではないかと思いますし、

この案は去年 1年間大急ぎで作ったものですので、これから２回の審議会でつ

めることになりますが、次回まで事務局でも整理しますし、みなさんにもそれ

ぞれ特に若い人たちに意見を聞いて案を出していただければと思います。 

事 務 局； 次回までみなさんからアンケート形式で意見を取らせていただきたいと思い

ますがよろしいでしょうか。 

会  長； 事務局から提案がありましたが、次回までアイデアなどアンケートをいただ

くということですので、みなさんよろしくお願いいたします。荒川や村上市の

婚活補助事業に５者の申込みがあったそうですので、事務局には情報を提供し

ていただきたいと思います。 

 

７．その他 

会  長； 事務局から「その他」について何かありますでしょうか。 

事 務 局； 次回の日程について８月とさせていただきましたが、お盆もありますので８

月下旬とさせていただき、会長と日程を調整しまして８月初めまで案内を差し

上げたいと思います。またアンケートにつきましては７月初めに送らせていた
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だきます。 

会  長； ほかにみなさんからありませんか。 

委  員； 関係のない話で恐縮ですが初めてなのでお聞かせください。５市町村の合併

協議会での合併基本計画登載事業ということで学校の整備などありますが、こ

の中には調理場の改築などは含まれていますか。 

事 務 局； 入っていません。 

委  員； みどり小学校にある調理場が非常に古く衛生等にも問題があるというような

話を聞いておりまして、ここではみどり小学校、三面小学校、朝日中学校の給

食を一括して作っていて、保健所からの指摘を受けながらも改善がなされてい

ないという話を聞きました。合併基本計画登載事業としては完了となっていま

すが、その辺についてお聞かせください。 

事 務 局； 合併基本計画登載事業は合併前にやらなければならない事業として決定した

ものです。このほかに必要性に応じていろいろな事業を行っています。担当課

ではありませんので正確ではありませんが、現在は学校の耐震化に重点を置い

て事業を行っています。村上市内の小学校、中学校の耐震化、大規模改修が間

もなく終わる見込みとなっています。議会の一般質問でも共同調理場の改修が

必要であると提案がされていますし、村上第一中学校では地場産の食材を使っ

たものにする国の補助事業も入っています。最終的に人口減尐もあり学校の統

合も含め調理場の人員削減、外部委託や業者からの配送など児童生徒数を見据

え検討しているところです。今はみどり小学校脇の共同調理場をどうするかと

いう具体的なものはありませんが、一般質問でも指摘がありましたので何らか

の対応を考えているものと思います。建替えるにしても塩野町共同調理場を含

めどうするのかということになりますので、どうするのか決定したものではあ

りません。ただ合併基本計画登載事業のほかにも事業を行っていることはご理

解いただきたいと思います。また、たとえば道路事業で総合計画に載せていな

いのでやらないということではなく緊急的なものはやりますし、総合計画は事

業のすべてが網羅されているものではありません。大きな方針と認識していた

だいてよろしいかと思います。また冒頭のあいさつでもお話しさせていただき

ましたが、支所の体制が変わりまして、今日、課長、室長が同席していますの

で、委員のみなさまから聞きたいことや要望等がありましたらこの機会にいた

だきたいと思います。 

委  員； 最近、平野歩夢君の話題が尐なくなったように思いますが、当時、ぶどうス

キー場を改修してハーフパイプコースを作るとか、瀬波温泉の旧村上市民会館

の体育館にある施設をもっといい施設にするなどの構想があったと思いますが、

わかる範囲で教えてください。この地域はぶどうスキー場が関連しますし、全

国に誇れる人が現れたのでその後どのよう状況か教えてください。 

事 務 局； スケートボード協会のほうで旧市民会館の左手側の駐車場の奥にハーフパイ

プではなく人工芝で水を流した長さ40メートル、幅５メートルくらいのスロー

プを作り、ハーフパイプと同じような角度で飛んでエアーマットに降りられ技

の練習ができる施設をスケートボード協会で作るということで、1,500万円のう
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ち市も２分の１の750万円を補助する予算が６月議会に上程され委員会では承

認されました。また、先日県知事が来られたタウンミーティングでの話では、

平野歩夢君も旧市民会館ではスノーボードではなくスケートボードで練習して

上達したということなのでそのような施設を考えていますし、新潟県にはスキ

ーハーフパイプでメダルを取った方がいますので、県全体を支援していくとい

うことになり、全天候型のハーフパイプ施設は他市町村にできるのではないか

という情報があります。いずれにしましてもぶどうスキー場にハーフパイプコ

ースを作る計画は今のところありません。 

会  長； 他にみなさんから質問はありませんか。ないようですのでこれで閉会とさせ

ていただきます。 

副 会 長； 委員のみなさまには第１回地域審議会ということでさまざまな問題にご協議、

ご意見をいただきありがとうございました。事務局から村上市の置かれた立場

や朝日地域のさまざまなことをお聞きしましたが、これから２回、３回、４回

に向けて、いかにこの地域を向上させるか知恵を出し合いながらこの地域審議

会を進めていきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。本日はありが

とうございました。 

 

８．閉会（15:15） 


